

虎门

坚持制造业当家 奏响高质量发展的奋进乐章

A 重大项目稳步推进，
升底盘、立新柱双剑齐发

3月28日，虎门镇举行2023年招商引资推介会暨重大项目动工仪式。集中签约一批优质企业，活动共发布24个、总投资额逾300亿元的项目情况。

走进虎门各大工业园区，企业生产一线产能“拉满”，车间内机械臂不停运转，工人们争分夺秒生产，保证订单按时交付。

一年春作首，奋进正当时。在维峰电子（广东）股份有限公司车间内，各条生产线上，工人们熟练地完成各个工序，生产流程平稳有序。

经济航船行稳致远，重大项目既是“稳定器”，更是“推进器”。近年来，虎门全力抓好重大项目建设，牢固树立服务意识，抓紧开展项目前期工作，进一步简化审批手续，提高审批效率，加快推动规划项目落地，抢抓施工“黄金期”，推动未开工项目尽快开工，确保项目建设安全有序推进，确保计划竣工项目如期投产，为加快高质量发展增添新动能。

去年年底动工的大湾区国际时尚谷，将建成以纯集团总部为龙头，以国际时装品牌中心、国际时尚产品智造中心等五大产业中心为核心的生态友好型龙头服装企业总部产业生态集群；今年上半年，虎门还将启动建设的大湾区衣流时尚产业园，将打造成以“小单快反”为特色的服装服饰产业数字化转型示范区。

去年虎门已启动产业地图项目、更好地摸清了经济底盘，今年将提质增效、扶优规上企业。在去年755家规上企业的基础上，力争今年新增到800家以上；实施“百亿企业培育、十亿企业成

长、纳税超千万企业扶持”行动计划，新增产值50亿元企业2家、30亿元企业3家以上，10亿元产值企业累计达20家、亿元以上产值企业累计达200家。

过去一年，虎门围绕“破题”这一核心，推动筑基、塑城、强核、提质、惠民“五大行动”和“三区两带一核”产城格局加快落地，推动“工改工”、企业总部、基础设施等74项在建项目建设，大湾区国际时尚谷等4项总投资共30亿元的重大产业项目实现动工，虎门高铁站TOD建设加快推进，城市门户新形象初显。

此外，虎门的固定资产投资总额连年增加、结构优化，全年增长24.8%，超过110亿元。其中工业投资增长45.8%，达28.5亿元，投资额创五年最高，进一步积累了可持续发展的后劲。

虎门在发展支柱产业方面，坚持产业集群化发展道路，在智能制造、人工智能等战略性新兴产业中，有针对性地发展1-2个支柱产业，并形成产业集聚。支持企业基于物联网、大数据等新一代信息技术开展应用型创新，培育新增长点，形成新动能。借力虎门电商产业等良好基础，紧跟产业发展潮流，引导生产企业规范发展、集聚发展。挖掘预制菜等新兴赛道优质企业，支持企业做大做强。

经过年度攻坚以及多年持续努力，虎门在东莞镇街2022年度工作考核中挺进全市前列，排名大幅跃升，全镇地区生产总值增长触底开局，扭负为正、稳势增长，全年GDP达到735.77亿元、增长1.3%，各项工作的质量效益不断提升。



虎门地处粤港澳大湾区“黄金内湾”的中心区域

文/王俊伟

在T台秀场，名模踏着节拍舞动时尚；在智能车间，生产线上的机器手臂有序挥舞；在各产业园区，快件源源不断地发往全球各地；在滨海绿道，口袋公园内传来欢声笑语……一幅高质量发展、高品质生活的画卷在东莞虎门徐徐铺展。

为牢牢把握高质量发展这个首要任务，更有信心跑好全年“第一棒”，虎门镇坚持制造业当家，以产业功能定位推动城市功能定位、加快构建“三区两带一核”产城格局，全力以赴腾拓空间、提升城市承载力。

虎门拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风，继续发挥企业作为经济高质量发展中流砥柱的作用，大力培育产值过50亿元甚至过百亿元的企业，努力推动全镇制造业的人均、地均产出实现翻番，村组两级的总资产、总收益、村民分红再次驶上快速增长的快车道。以推动“全年经济稳中向好”为目标，大抓执行落实，以高质量发展实际行动为新征程开好局、起好步。

在奋进高质量发展的“春天”里，虎门以抢之姿、奋进之态，汇聚经济复苏的澎湃力量，积蓄高质量发展的强劲动能。

C 全力拓空间、深耕产业链条，聚力精准招商

过去的2022年，虎门全年出让、收储和拆除整备土地共1250亩，拓展出产业空间30万平方米，持续推进富马工业园、富民集团用地等闲置地的统筹盘活工作，出台土地统筹新办法，破解镇村土地利益平衡的障碍。

2023年，虎门将举全镇之力拓展产业空间，把拓空间作为坚持制造业当家、推动制造业提升的“头号工程”，加快拓展出一批高品质、低成本、快供给的产业空间。持续推进一批产业类旧改项目加快建设进度，包括大宁生态智慧产业园和北栅智汇城项目，总占地面积127亩，总投资额14.8亿元，建成后可提供24万平方米的高品质产业空间。

在“工改工”破题方面，虎门将进一步完善“镇级统筹、镇村共建、利益共享”的土地统筹模式，建立镇内土地利益平衡机制，成立土地利益平衡资金池，以项目为单位建立跨社区占补平衡机制，提高社区积极性和参与度，满足全镇空间管理和项目开发的需要。

滚动实施“工改工”三年行动计划，统筹划定一批重点改造区域，构建“工改工”项目资源库，改造提升低效镇村工业园，每年启动实施1个

500亩以上的政府统筹连片“工改工”片区，分期分批推14宗“工改工”项目动工建设，按照今年动工8宗1200亩、明年动工3宗1300亩、3-5年累计动工14宗5700亩的时序破题攻坚、狠抓落实。

深耕产业链开展精准招商，虎门还把招商引资作为“一把手”工程，成立招商引资工作领导小组，由党政主要领导牵头开展招商，加强产业招商专业化干部选配，组建专业招商队伍，提高招商引资的能力。强化资源要素保障，重点统筹3000平方米以上的工业厂房，助力本土优质企业增资扩产。出台三旧改造项目招商方案，在三旧改造中留出一定比例的土地征为国有，招引链主企业、龙头企业，引导企业积极参与三旧改造项目。

3月28日，虎门正式发布总规模50亿元的虎门产业基金，为虎门招商引资提供资金支撑。以新一代电子信息及智能制造、高端装备制造业为方向，大力招引“专精特新”等高成长性企业。充分发挥“以商引商”资源优势，用活“朋友圈”，推动一批增资扩产项目签约、一批重大产业项目落地，力争完成内资协议投资近150亿元，内资实际投资逾75亿元。



2023年虎门重大项目合作签约仪式



虎门高铁站核心区综合开发项目效果图

B 优化对企服务，冲刺经济“开门红”

开新局就要抓住新机遇、实现新突破、闯出新天地。

2月1日，虎门召开高质量发展大会，贯彻落实全省高质量发展大会和全市制造业高质量发展大会精神，推动虎门高质量发展。

据了解，虎门镇不断优化对企服务，持续给予政策扶持，出台了加速推动经济高质量发展“1+4”配套政策等扶企助企政策，实施名师、名牌、名企、名园服装服饰“四名工程”，安排专项资金，支持企业品牌建设、数字化转型、开展技术创新等。

今年，虎门各部门积极作为，多方施策，以助企发展之“进”，支撑经济发展之“稳”。

虎门镇党委书记蒋亚军表示，要按照“有求必应、无事不扰”的要求服务好企业，让在虎门生产生活的企业及企业家心无旁骛地做自己的事情。

今年，虎门各部门积极作为，多方施策，以助企发展之“进”，支撑经济发展之“稳”。

虎门镇经济发展局将继续优化服务助力企业发展，助推企业向高而攀、向远而行；全力推进项目建设提质增效，为高质量发展注入强劲动能。

2023年，力争实现规上工业增加值增速5.5%，省级专精特新企业累计突破100家，高新技术

企业存量突破500家。

虎门镇城市更新中心将推进大宁生态智慧产业园、北栅智汇城等产业类旧改项目加快建设进度。梳理年内具备动工条件的存量项目6宗，总面积约168亩，总投资额97亿元，形成年度促动工重点项目清单。

加快推动衣流时尚产业园，总面积约606亩，力争年内完成首期拆除整备，3年内全部完成；谋划若干个现代化产业园区，合计4500亩，加快统筹建设一批低成本产业空间。

虎门镇投资促进中心将推动现有产业项目动工建设与投产；推动汇迅总部、东莞农商行虎门支行、以纯智造中心、以纯

大湾区国际时尚谷4个项目动工建设，维峰电子、昕雨轩、尚睿3个项目厂房封顶，北栅智汇城一期竣工、二期动工，大宁生态智

慧产业园一期北区投产。另外还探索新方式招引优质企业，成立总规模50亿元的虎门产业基金，举办全镇招商引资推介大会。

虎门镇实施“百亿企业培育、十亿企业成长、纳税超千万企业扶持”行动计划，推动爱华、康源等企业向30亿元级，虎门

电厂、联茂电子向50亿元级，长

城开发、以纯集团向百亿级企业

的目标发展。

一分部署，九分落实。从政

府到企业，一系列助企暖企举措

密集落地，为虎门企业在开创工

作新局中，增强了信心、鼓舞了

干劲、指明了方向。

“我们拥有20条智能全自动生产线、35条全自动裁床生产线，计划2023年建成投产，打造标准化、流程化、数字化、智能化的全自动太空舱智能制造生产线，建成服装行业现代化智能制造代表性工厂，创新高质量、高效率的服装产品和时尚服装产业模式。”东莞市昕雨轩服装有限公司负责人说。

在虎门，以长城开发、虎彩印艺为示范点，推动企业建设智能车间、智能工厂。深入推进“两化融合”，联合华为、数字集团等赋能中心，助力纺织服装等传统优势产业数字化转型升级，推动产业向高端发展、向时尚转型。作

为传统制造业重镇，虎门正在发

生数字化智能化深刻变革。

近年来，虎门坚持数字产业化和产业数字化，努力构筑产业智能化发展新优势。2022年，虎门镇推动297家企业实现数字化转型，其中规模以上工业企业293家。接下来，将继续推动5G应用

规模化，建设长城开发、虎彩印艺等一批智能制造标杆企业，加快

推动规上工业数字化转型全覆盖。

挖掘潜力数字化转型升级企

业，以企业数字化转型赋能产

业高端化、智能化发展。

虎门大力培育创新主体，力

争高新技术企业存量突破500

家、省级“专精特新”企业突破

D “科技创新+先进制造”，全面激发内生动力

100家、新增瞪羚企业4家、市级百强创新型企业1家。新认定市

级以上重点实验室、市级以上工

程技术研究中心超过30家。谋

划建设一批工业项目，鼓励有条

件的企业自主建立创新平台，力

争规上工业企业建有研发机构比

例提升至45%。

蒋亚军表示，虎门将坚持“科

技创新+先进制造”，搭建干事

平台，激励干部想干事、能干

事、干成事，加快高质量发

展。

不断强化创新驱动。提升镇

级财政科技投入经费，建设一批

省级研发机构和创新创业孵化

载体，引导鼓励企业加大创新研

发投入。

提升规上工业企业建有研发机构比例。集中资源和政策扶持“专精特新”企业，力争2023年全镇省级“专精特新”企业总数突破100家。深入推

进“十百千万”人才政策，开展“政策直通车”服务计划，拓展优秀人才服务覆盖面，吸引、留住更多的研发人

员。开展“虎青”系列品牌活动，打造“青年人才驿站”综合服务平台。

持续推进做好港澳青年创新创业服务，充分做好发挥虎门港澳青年创

新创业基地、大学生创业孵化基

地等资源，为青年人才提供低成本、高聚合、强黏性的创新创业空间。

组织开展“虎门科技金融月”活动，营造科技创新氛围。



虎门全力推动构建世界级服装产业集群先行区



大宁生态智慧产业园效果图